
第一节《自然环境》
教学目标：
1、初步掌握亚洲气候特征
2、能运用气候类型分布图，气温曲线和降水量柱状图及相关资料分析亚洲的气候特征及主要影响因素；
3、理解亚洲东部和南部的降水与夏季风的关系以及对农业的影响。
教学重点：

1、亚洲气候特点及其主要影响因素。

2、初步学会从位置、河流、气候等方面归纳一个大洲的自然环境特征。
教学难点：
对比不同城市的气温曲线和降水量柱状图，分析造成气候差异的主要原因。
课时安排:第二课时
教学过程：
	师  生  活  动
	教学复备栏

	一、 导入：（从今日的天气等话题导入，密切联系生活实际。提示：冬夏两季的气温差异和降水差别。）
根据自己的生活体验，想想我们连云港的气候有什么特点？
生：夏[image: image1.png]


季高温多雨，冬季寒冷干燥。

二、引导自学新课：气候是自然环境的主要组成部分，对人类生活的影响很大。作为世界第一大洲，面积广大，地形复杂，气候差异很大。（展示“亚洲气候类型图”）
    亚洲主要有哪些气候类[image: image2.png]


型[image: image3.png]


？
    学生看图回答。
    引导：全世界的主要气候类型有十一种，仅亚洲就有9种，说明了什么？
    生：亚洲气候类型复杂多样。
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    师：观察其中分布范围最广的气候类型是什么？主要分布在哪儿？
    生：温带大陆性气候，约占[image: image5.png]


亚洲面积的一半以上，主要分布在亚洲中西部。
    继续引导：距离海洋的远近如何？
    距海遥远，深入亚洲大陆内部。
    （展示“亚洲气候类型图”，并在上面点出孟买和哈尔宾、雅库茨克、乌兰巴托的位置）
    （引导学生分析温带大陆性气候的特点，注意逻辑层次、由简到难，有分到总，讲述气候两大要素：降水和气温[image: image6.png]


，分析上述城市的[image: image7.png]


气温和降水季节变化特点）
     学生分析讨论
    小结：温带大陆性气候的特点是全年温差大，冬冷夏热，降水少且集中在夏季。
    过渡：降水对于人类的重要性不言而喻，陆地上的淡水来源主要来自于大气降水。
    （展示“亚洲气候类型图”）
    引导：亚洲降水比较多的气候类型除了位于赤道附近马来群岛的热带雨林气候外，还有集中季风气候全年降水量相对比较多，是哪几种？主要分布在哪儿？
    生：热带季风[image: image8.png]


气候、亚热带季风气候、温带季风[image: image9.png]


气候
        主要分布在亚洲的东部和南部。
    （教师简单解释何谓季风气候，在亚洲图上画箭头简单示意，补充三种季风气候的降水季节分配图和降水年际变化图，帮助学生分析季风气候降水的特点）
    小结：降水的多少与夏季风有什么关系？
          夏季风强大——降水多[image: image10.png]


，反之，降水少
    继续启发：如果降水过多或过少会造成什么[image: image11.png]


后果呢？
    （展示有关干旱和洪涝的视频、图片）
    学生看材料分析，旱涝灾害对农业影响大。
    小结：所以在亚洲东部和南部季风区内，由于夏季风的影响易发生旱涝灾害。
    引导：根据以上分析，从气候类型及分布范围看，亚洲的气候主要有什么特点？
    学生分析得出结论：气候复杂多样、季风气候显著、温带大陆性气候分布最广。
    过渡：为什么会形成这么复杂的气候？主要受了哪些因素的影响？
    （以亚洲的几个城市{前述}为例，提示回忆上册学过的“影响气候的主要因素”知识，引导学生总结出气候与位置的关系及气候与地形、地势的关系）[image: image12.png]



    小结：影响亚洲气候的因素，除了纬度位置和海陆位置外，还有地势及其他因素，但主要的是纬度位置和海陆位置。
    引导：用以上分析做练习（培养学生综合分析能力）
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三、迁徙探究;

展示非洲气候图
    提问：在图中，非洲的气候分布有什么特点？分析主要的影响因素。
    总结：赤道穿过非洲中部。以热带气候为主，热带雨林和热带草[image: image14.png]


原气候分布很广气候类型南北对称，以赤道为中心
影响因素：纬度位置，还有地势高低等
总结本课要点。

四、课堂反馈：《填充图册》相关内容
 五、板书设计：

亚洲气候特点 ：复杂多样（举例）

季风性气候显著（影响）

大陆性气候分布（特点）

六、教学反思 ：                                                
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